

प्राकृत साहित्य साहित्य

इकाई - (3) रंभामंजरी

Q1 साहित्य में रंभामंजरी कवि का परिचय एवं रंभामंजरी का साहित्यिक विवेचन करें।

प्राकृत साहित्य के रंभामंजरी कवि का परिचय → इस साहित्य का रचयिता नयनचंद्र नामक जैन मुनि हैं। इनके गुरु का नाम प्रसन्नचंद्र था। कवि ब्राह्मण हैं, यह पहले विष्णु का उपासक था और पीछे जैन धर्म में दीक्षित हो गया। कवि की दुः भाषाओं में अत्यंत रचना का सामर्थ्य है और राजाओं का मनोरंजन करने में भी वह पूर्ण कुशल है। नयनचंद्र ने इस साहित्य में अपने साथ ही शिल्प और अमरचंद्र कवि के समान परिभाषाएँ लिखी हैं। इस कवि ने मम्मरी गद्यकाल्य की भी रचना की है। स्तोत्रादि अन्य ग्रन्थ भी लिखे जाते हैं। कवि समय - चौदहवीं शताब्दी का पूर्वार्ध माना जाता है।

रंभामंजरी - इसमें वाराणसी के राजा जैनचंद्र और लाहदेव देवराज की पुत्री रंभामा के प्रणय-व्यापार का वर्णन है। यह राजा वाराणसी का रहने वाला था इस जैनचंद्र राजा की सात स्त्रियाँ थी और आठवीं रंभामा सुन्दरी से विवाह करना चाहता है। राजा की प्रधान महिला वसन्तसेना है और इसकी सखी कर्कुरिका है। राजा मदनचंद्र से पीड़ित होकर लाहदेव के राजा देवराज की पुत्री रंभामा का समाचार लाने के लिए नारायणदास को भेजा है। नारायणदास देवी रंभामा को साथ लेकर लौट आता है। राजा जैनचंद्र के जन्म दिवस के उत्सव पर सभी लोग उसकी प्रशंसा करते हैं।

बतलाया जाता है कि किंगरि वंशमें उल्लूक दुह
मुदुनवमी राजा की पुत्री और देवराज की पुत्री दिसराज
के लिए दिये गये जाने पर भी गामा डोक के द्वारा
उपह्वय पर लायी गयी है। राजा का रममा के साथ
विवाह सम्पन्न हो सम्पन्न हो जाते हैं।

सन्ध्या और चन्द्रवर्णन के अनन्तर प्रतिहारी सहित
राजा वातिकु। में अभूषण करते हुए रममा का
स्मरण करता है। राजा रममा के वियोग के कारण
अव्याधिक स्मरण पर से पीड़ित हो गयी समय से
और कुरीरिका का प्रवेश होता है। राजा कुरीरिका से
रममा का समान्यार पूछता है। वह रममा का
संदेश देती हुई कहती है कि उनका बंधन है कि
सुख स्थान पर रहते हुए भी किये पाप के उद्वृ
ये स्वामी का मुखन्नी देखने में असमर्थ है
थादि इतना प्रगल्भ प्रेम है। इतने प्रेम पर क्या
मह्ये लिखा। कुरीरिका स्वर देती है - उन्हीने
प्रेमपत्र - लिखना आरम्भ किया था पर अचिद्धत
होजाने के वल है नही लिखा गया। राजा
रममा से मिलने के लिए अत्यन्त व्याकुल हो जाता
है। शीघ्र राजा की और देवराज कुरीरिका
से कहता है - तुम आशोक वृक्षा की शाखा का
अपलम्बन से लकड़ लेकर खिड़की के द्वार से
प्रविष्ट हो - चन्द्रमा की चोंचनी के समान उल
नीचे उतार कर ले आओ, वह रममा का
नीचे ले आती है और राजा नव किण्वण
की शाय्या पर रममा वर सु ला देता है।

अन्त अनन्तर रममा राजा के पास आ
जाती है और दोनों सुख का निद्रा आनन्द
करने लगते हैं। यह प्रेम रत्न का यह लक्षण